

醫療廣告：公開宣稱如何認定？

雙合耳鼻喉科聯合診所 李志宏

依醫療法第61條第1項規定，醫療機構，不得以中央主管機關公告禁止之不正當方法，招攬病人。所稱不正當方式^①，包括公開宣稱就醫即贈送各種形式之禮品、折扣、彩券、健康禮券、醫療服務，或於醫療機構慶祝活動送免費兌換卷等情形。或宣傳優惠付款方式，如：無息貸款、分期付款、低自備款、治療完成後再繳費等情事。若經查獲屬實，得依醫療法第103條第1項處新台幣5萬元以上25萬元以下罰鍰。為避免醫療機構以不正當方式為醫療廣告，本部自91年起即對違規廣告訂有「醫療、藥物、化粧品及食品違規廣告監控計畫」^②，設有專人監看各式廣告，如發現有疑似誇大違規之廣告，即移送地方衛生局依法核處，以遏止違規廣告混淆視聽。本部並自103度起將醫療廣告查核納入地方衛生局業務考評項目^③，俾強化醫療廣告之查處效率。總計監視廣告件數12,564件，其中違規裁處及輔導案件計538件。至於美容醫學機構因違反醫療法規被行政處分案件中，經統計102年至103年案件數，屬醫療廣告違規者占93%以上，顯示衛生局對違規廣告之查核不遺餘力。至於政府推動公共衛生、急難救助、社會福利等政策，請醫療機構協助辦理，醫療機構僅基於配合衛生主管機關之政策，辦理衛生保健相關計畫或政府專案計畫，協助推動公共衛生健康促進，辦理公益宣導活動，若未涉及藉機招徠與計畫無關之醫療業務，則無不可^④。此外，針對國際醫療部分，查醫院設立及擴充許可辦法第11條第4項業明定「醫院辦理國際醫療，不得挪用配

置於非屬國際醫療病床之醫事人力，並不得有任何減損我國人民就醫權益之情事。」國際醫療之費用價格，本部亦已於101年8月行文責成各縣市政府衛生局，國際醫療核定價格應以國人健保價之1.7~2倍為其基準，並多次聲明在案，以與國人區隔。（「透過監控與考評，政府查核違規醫療廣告不遺餘力」焦點新聞，醫事司，民國104年5月14日。）

「新開幕免費體驗大優待…免收掛號費！」藥師秀手機上的照片給大家看。

「什麼？免費體驗…吃的嗎？」櫃台姑娘雖喜愛吃、但吃不胖，眾人羨慕。

「專治皮膚炎、青春痘的診所啦！新開幕免收掛號費…就知道吃、吃、吃！」藥師毫不客氣地回敬櫃台姑娘。

「醫美診所嗎？不對！是美容醫學診所嗎？」醫師曾經糾正過這名稱：醫學為主、美容為輔，所以稱「美容醫學」。

「都不是…是皮膚科，但是有附設醫美！」藥師再秀一次照片。

「免費體驗、免收掛號費…還特別明顯！」專注於免費的櫃台姑娘複誦。

「小心受罰！」醫師突然冒出這一句。

「怎麼了？免費還要受罰…這是什麼世界？」櫃台姑娘以為免費都是善舉。

「免錢～尚貴…」醫師又冒出這一警世句。

「人家小姑娘不懂這意思啦！」因為今天當班的藥師比較年長，所以懂。

「會被衛生局處罰…」醫師只好慎重回答。

「為什麼？」櫃台姑娘還是不懂。

「只要被人檢舉，而且衛生局派員至該診所拍照，認定有違反《醫療法》關於醫療廣告之規定，將先處診所負責醫師五萬元之罰鍰。」醫師解釋。

「吼…○藥師姨，妳照相…準備去檢舉，有檢舉獎金嗎？」櫃台姑娘最近受檢舉達人新聞影響…想空想縫，接著說：「有獎金要請客！」

「我有病嗎？幹嗎去檢舉…我又不認識那家診所醫師！」藥師很快回應。

「如果真有檢舉獎金…換我去檢舉！」櫃台姑娘不知是天真、還是胡鬧。

「別亂講！如果妳真的這樣胡搞，一旦有訴訟，一定會傳喚妳出庭作證！」醫師必須慎重制止這樣的脫序行為發生在自己員工的身上。

「什麼！還要上法院，有這麼嚴重嗎？」櫃台姑娘不懂訴訟規則。

「出庭作證就會給妳證人費了…」醫師講完不禁莞爾一笑。

「有證人費…多少？」櫃台姑娘對錢這件事，還真不死心。

「我領過！就500元。」醫師真有這個經驗，不過是在被檢察官傳訊階段。

「什麼！就500元，不僅不夠塞牙縫，搞不好連交通費都不夠？」櫃台姑娘總算恍然大悟，

接著說：「還是算了吧！」

「當證人…不是還有責任問題嗎？」藥師問。

「沒錯！證人作證時如有虛偽陳述，可處七年以下有期徒刑。」醫師答。

「還是算了吧！這麼危險…」櫃台姑娘吐了一下舌頭。

「如果…妳基於善意，私下勸該診所拿下紅布條，是不是較好？搞不好只給妳免費…」醫師建議櫃台姑娘如此做。

「這干我什麼事？我不去檢舉就好了。」櫃台姑娘微慍了。

「就是啊！不過，診所間互相檢舉的情事，確實時有所聞？醫師自我主見很強，一直被健保官員視為一顆顆『小鋼珠』…放在盤子上搖晃就互相撞來撞去，發出驚人聲響。所以要談團結合作太難了…」醫師感嘆地回應。

「不懂為何不能懸掛免費體驗、免收掛號費的紅布條？」藥師還是有疑問。

「因為法律規定：醫療機構不得以中央主管機關公告禁止之不正當方法…招攬病人。免費就是…不正當方法！」懂法律的醫師解釋說。

「那麼，有公告禁止嗎？」藥師這回聽得可清楚了。

「有啊！民國94年就有公告…」醫師查詢資料後表示。

「啥…18年前的公告，不必更新？」櫃台姑娘覺得太意外了。

「歷久彌新？」年長藥師記得醫師提到法務部官員說：刑法歷久彌新。

「醫療機構禁止以下列不正當方法招攬病人：一、『公開宣稱』…就醫即贈送各種形式之禮品、折扣、彩券、健康禮券、醫療服務，或於醫療機構慶祝活動贈送免費兌換券等情形。…」醫師特別強調「公開宣稱」。

「只有贈送醫療服務，沒有免收掛號費啊？」櫃台姑娘還是有疑問。

「新開幕期間免收掛號費，視為『慶祝活動贈送免費兌換券等情形』之一…，而且掛紅布條是『公開宣稱』！」醫師認定這種函釋，以衛生局的解釋為準，接著說：「也不是像妳說的：18年都沒更新。民國105年的公告，更嚴！」

「真假？怎麼樣更嚴法？」

「就是增加：其他…不正當方式為宣傳，共12種方式！」醫師強調「其他」。

「有再出現免費字樣了嗎？」

「沒有出現免費。」醫師回應，接著唸：「但是有：以優惠、團購、直銷、消費券、預付費用、贈送療程或針劑等具有…意圖促銷…之醫療廣告宣傳。」醫師又強調「意圖促銷」。

「怎麼搞的？越解釋越複雜！」櫃台姑娘問。

「真的！將公開宣稱變成意圖促銷，意思就是將…明顯證據變成…推定證據！」醫師突然覺得自己也有心證。

「好啦！以公開宣稱…贈送各種形式之禮品、折扣、彩券、健康禮券、醫療服務、贈送免費兌換券等；對照意圖促銷…以優惠、團購、直銷、消費券、預付費用、贈送療程或針劑等廣告宣傳，有啥不同？」藥師問。

「端看有無懸掛紅布條吧？哈…」醫師對著藥師及櫃台姑娘笑答。

「贈送療程或針劑不就是贈送醫療服務嗎？」櫃台姑娘問。

「妳們別在文字的細枝末節找碴！反正是不告不理原則啦！」醫師的心證。

「那我們附近有一家診所從開幕至今都沒收掛號費，算不算是『不正當方法招攬病人』？」櫃台姑娘問再問。

「我家附近也有一家診所公開宣稱…就是在招牌上寫：70歲以上免收掛號費，否也是『不正當方法招攬病人』？以前是65歲以上免收。」換年長藥師問。

「據我所知，一直沒收掛號費那家診所並無懸掛紅布條或寫在招牌上，他們應該沒有所謂『公開宣稱』的問題…」醫師與這位醫師，系出同家訓練醫院。

「所以另一家寫在招牌上，有違法？」櫃台姑娘不等醫師講完就好奇地問。

「○藥師有提到以前是65歲以上、現在改成70歲以上，繼續在招牌上…『公開宣稱』啊！」醫師用藥師的觀察回復櫃台姑娘。

「不然妳去檢舉試看看…是否有『不告不理』原則！」藥師對著櫃台姑娘講。

「學得很快喔！」醫師稱讚藥師，接著說：「一直沒收掛號費那家診所因為有位不支薪的藥師…所以有底氣不收，而且都是靠口耳相傳！我曾建議他從假日診開始試看看酌收掛號費，他好像依然秉持佛心…維持原狀？」
(全文完)

問題①：醫療法第61條第一項及醫療機構的規定為何？

解答：《醫療法》第61條第一項：「**醫療機構**，不得以中央主管機關公告禁止之**不正當方法**，招攬病人。」這是93年4月9日全文修正時新增的條文，理由單純只有「照黨團協商條文通過」。所謂「不正當方法」屬於不確定法律概念，卻授權「中央主管機關公告」！是故民國94年3月17日有衛部（註：署？）醫字第0940203047號公告：公告事項：一、**醫療機構禁止以下列不正當方法招攬病人**：（一）公開宣稱就醫即贈送各種形式之禮品、折扣、彩券、健康禮券、醫療服務，或於醫療機構慶祝活動贈送免費兌換券等情形。（二）以多層次傳銷或仲介之方式。（三）**未經主管機關核備，擅自派員外出辦理義診、巡迴醫療、健康檢查或勞工健檢等情形**。（四）宣傳優惠付款方式，如：無息貸款、分期付款、低自備款、治療完成後再繳費等。二、違反前項規定者，依《醫療法》第103條第1項處罰（註：有下列情形之一者，處**新臺幣五萬元以上**二十五萬元以下罰鍰：違反第十五條第一項、…第六十一條、…）。

醫療機構依《醫療法》第2條規定，係指「供醫師執行醫療業務之機構」。再細分公立醫療機構（第3條）、私立醫療機構（第4條）、法人附設醫療機構（第6條）及其他醫療機構（指非以直接診治病人為目的而辦理醫療業務之機構）；法人附設醫療機構又再分「私立醫學院、校附設醫院」、「公益法人所設醫療機構」、及「其他依法律規定，應對其員工或成員提供醫療衛生服務或緊急醫療救護之事業單位、學校或機構所附設之醫務室」及「其他醫療機構。設有病房收治病人的醫療機構為醫院，僅應門診者為診所；非醫療機構，不得使用醫療機構或類似醫療機構之名稱（第17條第二項）。

除了94年版的4種不正當方法外，105年依據《醫療法》第86條第七款所稱「以**其他不正當方式**為宣傳」（修正理由：「照黨團協商條文通過」）規定公告範圍（註：衛部醫字第1051667434號，民國105年11月17日）如下：一、《醫療法》第103條第二項所定內容虛偽、誇張、歪曲事實、有傷風化或以非法墮胎為宣傳之禁止事項。二、強調最高級及排名等敘述性名詞或類似聳動用語之宣傳（如：「國內首例」、「唯一」、「首創」、「第一例」、「診治病例最多」、「全國或全世界第幾台儀器」、「最專業」、「保證」、「完全根治」、「最優」、「最大」…等）。三、標榜生殖器官整形、性功能、性能力之宣傳。四、標榜成癮藥物治療之宣傳。五、誇大醫療效能或類似聳動用語方式（如：完全根治、一

勞永逸、永不復發、回春…等)之宣傳。六、以文章或類似形式呈現之醫療廣告，且未完整揭示其醫療風險(如：適應症、禁忌症、副作用…等)之宣傳。七、違反醫療費用標準之宣傳。八、無法積極證明廣告內容為真實之宣傳。九、非用於醫療機構診療說明、衛生教育或醫療知識用途，利用「手術或治療前後之比較影像」進行醫療業務宣傳。十、非屬個人親身體驗結果之經驗分享或未充分揭露正確資訊之代言或推薦。十一、以優惠、團購、直銷、消費券、預付費用、贈送療程或針劑等具有意圖促銷之醫療廣告宣傳。十二、其他違背醫學倫理或不正當方式(如：國內尚未使用之醫療技術、宣稱施行尚未經核准之人體試驗…等)之宣傳(圖一)。94年依第61條第一項的「不正當方法」公告，105年依第86條第七款的「其他不正當方式」公告，方法其他方式有何不同？



圖一 105年版不正當方式醫療廣告(圖片來源：楊坤仁醫師網站)

問題②：「醫療、藥物、化粧品及食品違規廣告監控計畫」的來龍去脈為何？

解答：雖然此焦點新聞稱：自91年起即對違規廣告訂有「醫療、藥物、化粧品及食品違規廣告監控計畫」！但是可以查詢到最早的新聞是：食品藥物管理局99年7月至9月辦理「醫療、藥物、化粧品及食品違規廣告監控計畫」…是類廣告除由衛生機關處分刊播違規廣告之產品業者外，國家通訊傳播委員會(NCC)亦協助進行行政指導，以促使違規廣告儘速停播。食品藥物管理局除持續與國家通訊傳播委員會通力合作外，並同時著手修訂化粧品衛生管理條例、食品衛生管理法及健康食品管理法，大幅提高違規廣告罰鍰額度，課予違規業者合於利益之處分。…(資料來源：「食品藥物管理局將持續監控電子媒體，強力掃蕩違規廣告！」焦點新聞，衛生福利部，民國99年10月13日。)究竟「違規廣告監控計畫」是由「食品藥物管理局」還是「國家通訊傳播委員會」在執行？另外，醫療廣告也歸食品藥物管理局取締？是當年「醫政處」的委託嗎？

民國99年到100年是取締違規廣告焦點新聞的高峰：食品藥物管理局100年1月至12月辦理「醫療、藥物、化粧品及食品違規廣告監控計畫」，監控電視、電台廣告共14,076則，其中859件涉及違規，違規次數排名前5名之名單為…。(資料來源：「食品藥物管理局將持續監控，強力掃蕩違規廣告」焦點新聞，衛生福利部，民國101年2月15日。)隔年，違規廣告監控計畫改變了：食品藥物管理局101年1月至

12月辦理「藥物、化粧品及食品違規廣告監控計畫」，監控電視、電台及網路廣告共12,243則，其中1,366件涉及違規，違規次數排行前5名之名單為…。在食品藥物管理局與國家通訊傳播委員會的合作下，廣告違規率業由99年1月之13.9%，降至101年12月之4.7%，…（資料來源：「食品藥物管理局強力掃蕩違規廣告！」焦點新聞，衛生福利部，民國102年2月6日。）開始剔除「醫療」違規廣告！至今進化到：112年度「藥品、醫療器材、化粧品及食品違規廣告管理及策略分析」計畫（案號:112TFDA-JFDA-302），底價金額：新台幣4,950,000元整，截止收件日期：111年11月24日 17:00，開標日期：111年11月25日 11:30，預算或預估採購金額：新台幣5,224,000元。決標金額：4,950,000；得標廠商：財團法人台灣食品產業策進會；評選委員：蘇建州、賴祥蔚、莊伯仲、許朝凱、陳柏菁（圖二：110年度採購需求說明書）。問題是：食品產業可以評斷「藥品、醫療器材、化粧品」違規廣告嗎？



衛生福利部食品藥物管理署

110 年度「藥品、醫療器材、化粧品、食品
違規廣告分析及監控策略提升計畫」

需求說明書

圖二 違規廣告分析及監控策略提升計畫（資料來源：食品藥物管理署）

問題③：「衛生福利部年度地方衛生機關業務考評作業計畫」介紹。

解答：衛生福利部年度地方衛生機關業務考評作業計畫的依據：一、《衛生福利部組織法》第1條、第2條（第1條：「行政院為辦理全國衛生及福利業務，特設衛生福利部。」第2條：「本部掌理下列事項：一、衛生福利政策、法令、資源之規劃、管理、監督與…管制考核…。二、全民健康保險、…管理及監督。三、生育及托育照護政策規劃、管理及監督。四、…十三、其他有關衛生福利事項。」）。二、衛生醫療相關法規（如：《醫療法》、《傳染病防治法》、《食品安全衛生管理法》等）。三、《公務人員品德修養及工作績效激勵辦法》第6條（註：原名稱：《公務人員品德修養及工作績效激勵辦法》；新名稱：《公務人員激勵辦法》。舊辦法第6條第一項：「公務人員個人或團體在本機關內具有下列各款事蹟之一者，個人得頒給新臺幣五千元以下等值之獎勵；團體得頒給新臺幣一萬元以下等值之獎勵：一、盡忠職守，任事負責，及時回應民眾需求，辦理為民服務業務，經評選服務績優。…七、其他工作表現優良且績效卓著。」現改列新名稱法第5條。）。計畫的緣由：為強化中央與地方政府衛生政策之連貫性及確保執行成效，並建立良好之夥伴關係，鼓勵衛生機關利用有限的資源將既定之衛生策略發揮最大效益，達成為全體國民健康把關之任務，爰訂定本作業計畫。計畫的目的：一、客觀衡量以展現政府整體施政績效。二、提升為

民服務品質。

醫政業務考評指標參：強化廣告之查處效率（查核醫療廣告結案件數比率占5分）。評分標準：查核廣告總件數，包含自行監測查核案件、本部交辦案件及其他衛生局移送案件，惟同一個案事實分由不同單位交辦，視同一案件、移出至其他衛生局辦理者不列計；辦結率以四捨五入整數計算。考評指標--藥政業務考評項目：…二、後市場稽查及違規查處（19分/100分）…；食品業務考評項目：…二、後市場稽查及廣告違規查處（58分/100分）…。藥政業務後市場稽查及違規查處共19分：（一）加強醫療器材產品上市後之品質監控及管理及不法醫材處辦佔5分；（二）強化市售化粧品衛生安全管理佔5分；（三）**強化違規藥品、醫療器材、化粧品廣告之管理**佔4分；（四）落實藥品、醫療器材、化粧品後市場稽查成效佔5分。食品業務後市場稽查及違規查處：（一）食品中毒案件辦理成效佔2分；（二）食安稽查時效管理佔19分；（三）協助外銷產品製造工廠查核佔5分；（四）維護稽查系統食品業者母數之正確性佔3分；（五）強化學校午餐衛生安全管理佔6分；（六）高關注產品之市場查驗佔13分；（七）**強化違規食品廣告之查處**佔10分。所以，取締違規廣告績效只佔4+14分/100+100分(9%)？

問題④：「未涉及藉機招徠之醫療業務」，所指為何？

解答：《醫療法》第9條：「本法所稱醫療廣告，係指利用傳播媒體或其他方法，宣傳醫療業務，以達招徠患者醫療為目的之行為。」就此，「醫療廣告」係由三個要件所組成：宣傳內容係與「醫療業務相關」之廣告內容；宣傳方式係利用「傳播媒體或其他方法」來宣傳；宣傳目的係招徠患者「進行醫療」。同法第87條第二項：「醫學新知或研究報告之發表、病人衛生教育、學術性刊物，未涉及招徠醫療業務者，不視為醫療廣告。」例如：在醫學新知或研究報告旁加註醫療機構之相關資訊，就「不屬於醫療廣告」。

另依據《**醫療機構及醫事人員發布醫學新知或研究報告倫理守則**》（註：民國90年11月22日公告，係為確保醫療保健資訊品質，促進正面的衛生教育宣導，保障病人權益，維護醫療秩序訂定）所示，發表醫學新知或研究報告（含特殊個案病例），「應注意」下列原則：（一）國內人體試驗（含臨床試驗）之結果，應於「人體試驗執行成果報告書」經行政院衛生署審核通過後，始得發表，其內容應包括主題、目的、方法（接受試驗者標準及數目、試驗設計及進行方法、試驗期限及進度）、可能產生的傷害等資料，並應註明其為試驗性質。（二）在國內尚未使用之醫療技術、藥品及醫療器材，或國外人體試驗之結果，如經具學術公信力之期刊或機構認可，得引用轉述，但

應註明其出處。(三)非屬人體試驗之醫學新知或研究報告，如其結果已於國內、外醫學學會報告，或已累積適當樣本數，經生物統計學或流行病學方法分析後，得發表之。但發表之內容，應依其性質，包括樣本數、適應症、禁忌症、副作用、併發症等完整資料。(四)發布特殊個案病例，應以促進衛生教育宣導為目的。(五)應先製作新聞稿等書面資料，避免專業資訊引述錯誤。(六)應隔離血腥、暴露或屍體等畫面，對於涉嫌犯罪或自殺等病例，應避免描述其方法或細節。另外，有9款

「不得有」的情形（註：請參考衛署醫字第0900072518號公告）。

醫療機構或醫事人員發表醫學新知或研究報告時，亦「應遵守」《醫療機構接受媒體採訪注意事項》（註：民國90年11月1日公告，係為保障病人隱私與就醫權益，兼顧媒體採訪需求訂定）所示，共有9款（註：請參考衛署醫字第0900071404號公告），且在最後規定：**醫療機構**平時應「先訂定」接受採訪作業流程（圖三），並「應督導」所屬人員遵守本注意事項。☞



臺北榮民總醫院作業程序書

文件名稱	臺北榮總媒體事務處理標準作業流程	單位名稱	公共事務室
文件編號	(公共)公關組-作業程序書-內-001-D	頁次	1/16
制修日期	制定 95/09/05 修訂生效 111/12月/23日	審閱	○/○/○
		廢止	○/○/○

■ 文件說明表：

1.目的：	為使各單位處理媒體事務有所依循
2.範圍：	全院各單位
3.依據：	無
4.作業內容：	<p>為使全院同仁對媒體相關事務處理有所依循，95年訂定11項「媒體事務處理標準作業流程」，99年、103年陸續增修至14項，111年增訂第15項「醫院臉書貼文標準作業流程」，15項流程說明如下：</p> <p>4.1 一般衛教主題採訪標準作業流程(如附件一)</p> <p>4.2 負面新聞採訪標準作業流程(如附件二)</p> <p>4.3 突發事故採訪標準作業流程(如附件三)</p> <p>4.4 醫療糾紛新聞處理標準作業流程(一)(如附件四)</p> <p>4.5 醫療糾紛新聞處理標準作業流程(二)(如附件五)</p> <p>4.6 媒體未經申請逕自至院採訪標準作業流程(一)(一般衛教主題採訪)(如附件六)</p> <p>4.7 媒體未經申請逕自至院採訪標準作業流程(二)(本院負面新聞)(如附件七)</p> <p>4.8 病人或家屬自邀媒體或媒體未經申請逕至病房採訪標準作業流程(一)(如附件八)【上班時間】</p> <p>4.9 病人或家屬自邀媒體或媒體未經申請逕至病房採訪標準作業流程(二)(如附件九)【非上班時間】</p> <p>4.10 病人接受媒體採訪標準作業流程(如附件十)</p> <p>4.11 公眾人物就醫媒體查證標準作業流程(如附件十一)</p> <p>4.12 例行記者會舉辦標準作業流程(如附件十二)</p> <p>4.13 假日新聞媒體採訪標準作業流程(如附件十三)</p> <p>4.14 分院重大新聞事件處理標準作業流程(如附件十四)</p> <p>4.15 醫院臉書貼文標準作業流程(如附件十五)</p>
5.附件：	<p>5.1 表單</p> <p>5.1.1 臺北榮民總醫院病人或家屬接受新聞媒體採訪同意書。</p> <p>5.1.2 臨時記者會申辦表</p>

圖三 媒體採訪標準作業流程（圖片來源：臺北榮民總醫院，20221223更新）